

# VICTORIA

Apare in fie-care zi la orele 5 seara cu ultimele știri Telegrafice

ABONAMENTUL 20 LEI PE AN

ANUNȚURI DUPĂ TARIF

DIRECTOR-PROPRIETAR:

V. CANARACHE

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

STR. MIRCEA No. 14

## Luptă navală lângă Bosfor--Importanța Trebizondei

PENTRU D-L PREFECT

### Ilegalitățile dela Magazii Părintele Orașului va face dreptate

În mod cu totul dezinteresat am luat apărarea unor oameni, cari sunt amenințați să moară de foame. Camera de comerț a pus monopol pe munca dela magazii. D. Alimanișteanu a pus pe un elector al său, cu o ceată de bătași ca singur, speculând 5.600 muncitori nevoiași să și umple buzunarele și să îngrase încă puțin buzunarele președintelui camerei de comerț. Vom da aci fapte precise cari nu pot rămâne fără răspuns.

Zece vatafi cu numerosii lor muncitori stau astăzi fără lucru, căci, deși sunt chemați de negustori, totuși nu li se permit să lucreze la obor.

Acei muncitori, cari nu plătesc singurului vataf, omul d. Alimanișteanu, 20 bani pe zi nu sunt primiți la lucru, pentru că s'a monopolizat această muncă. Deși în regulamentul, dela 1912 se prevede taxa de încarcare pe vagon 12-16 lei, astăzi se ia de către singurul vataf cu invoirea camerei de comerț dela 25 la 30 lei de vagon. Faceți socoteala vagoanelor ce se încarcă zilnic la obor și veți vedea cum vataful d. Alimanișteanu câștiga sute de lei zilnic. Asupra acestor ilegalități există facturi semnate de Florea I. Florea.

Iată dar de ce aceluiași 10 vatafi și muncitori, oameni nevoiași și cu copii nu sunt lăsați să lucreze. Câștigul, desigur s'ar împărți.

Apoi de îndată ce un lucrător care lucrează în alta parte, se duce la obor e luat la bătaie. Sute de hamali bătuți și gonți stau în port la dispoziția autorităților spre a fi cercetați. Muncitorul Gh. Ionescu, care lucrează în Constanța de 20 ani, pentru că a fost bolnav și că a lipsit cât-va timp nu a mai fost primit la lucru și luat la goana. Am voi să se sfârșească odată, această chestie rușinoasă pentru administrația orașenească, și de aceea ne adresăm d. Prefect Mumuianu, care nesocotind interesele politice ale unui parvenit la deputație și în alte părți nesocotind dorul lui de a câștiga, să facă așa fel ca toți muncitorii să aibă de lucru. Și nu ne indoim că d. Mumuianu care vede toate chestiunile cu o adâncă pricepere, să nu dea satisfacție muncitorilor; cari îl iubesc ca pe cel mai demn părinte al unui oraș.

Rep.

Locuitorii din partea de sus a orașului și mai cu seamă din Cartier, roagă pe d. Primar ca cei puțin de sf. sărbători să le de lumină electrică pe străzi și în case

### Un om moare de morbă

*In com. Gargalac a murit ieri locuitorul Dobre Jeliu, care era infectat de morbă dela cal.*

*Acest caz prezintă o deosebită importanță doctorul veterinar al județului d. D. Petrescu s'a dus în grabă la fața locului unde a găsit doi cai bolnavi, pe cari ia ucis și a luat măsuri ca boala să nu se mai întinde.*

### Refugiații au plâns de bucurie

Aseară pe la orele cinci, când zvonul despre căderea Trebizondei se confirma am stat de vorba cu un grup de tineri greci, refugiați din această localitate. Bucuria lor era atât de mare, încât văzusem cum lacrimi adevărate curgeau din ochii lor plini de scâlbiri. Cu atâta mulțumire vorbeau refugiații despre căderea Trebizondei, ca și cum țara aceasta ar fi fost prefăcută cu totul. Și... își faceau planuri. Se gândeau la libertatea adusă de ruși familiilor lor, se gândeau că se vor putea reîntoarce și nu vor mai găsi fesul nesuferit și pe turcul prigonitor și criminal.

### Forțele rusești în armenia

Forțele rusești: care operează sunt de 360.000 oameni.

60.000 Ruși operează contra Trebizondei, 150.000 continuă operațiunile în direcția Erzenghien, Karpuz și Diarbekir, 70.000 merg spre Mosul și 100.000 către Bagdad. La aceste trupe trebuiesc adăogați încă 200.000 oameni de rezervă care se găsesc la Tiflis și în Crimeea.

Împotriva acestor forțe, Turcia nu poate opune un maximum de 150.000 soldați.

### Istoricul și importanța Trebizondei

Trebizunda a căzut în mâinile rușilor. Orașul e ceva mai măricel decât Constanța. Are 40000 locuitori. În timpurile vechi era capitala imperiului grec numit „Trebizonda“, care a fost fondat de Alexis Comnene.

A subsistat până la anul 1271. de aci au rămas grecii, cari au făcut mai în urmă aci cel mai important centru comercial al turciei din marca neagră.

Tot atâta importanță economică are Trebizonda pentru Ruși.

Ca militară, importanța Trebizondei este capitală. Rușii își vor face aci o bază militară atât pe mare, cât și pe uscat. Armata rusă are astfel acces la mare. Armata de uscat poate fi ușor aprovizionată de pe mare. Ambele armate vor conlucra paralel în drumul lor spre Constantinople.

### Țarul Rusiei în primejdie de moarte

*Petrograd 5 Aprilie.* — Un comunicat al statului major a menționat de curând că un avion austriac a izbutit să ajungă la Ivantz, pe Nistru, în fața Hotinului și să arunce acolo 5 bombe, dintre cari una a rănit pe o sentinelă pusă acolo. Împăratul aflând de acest lucru, a ordonat să se decoreze setinela rănită, cu crucea „Sf. Gheorghe cl. IV“. Corespondentul Agenției Westnik este în puțința de a da câteva amănunte asupra acestui incident în care un „Taube“ austriac a pătruns în regiunea unde Țarul trecea în revistă trupele sale la 30 Martie în împrejurimile Cernăuțului.

În acea marea dimineață de primăvară, împăratul însoțit de suita sa și de generalul Brussiloff, comandatul șef al frontului de sud vest mergea dealungul nesfârșitei linii a trupelor salutând fiecare regiment, când de odată pe la orele 11 se auzi o lovitură de tun urmată de defunțura unui proiectil sau bomba și o salva de artilerie. Se văzu lamurit în aer fulgii albi ai șrapnelor cari zburau spre un aeroplan austriac. Bateriile noastre trageau de două părți, producând astfel un foc încrucișat. Împăratul urma revista observând exploziunile foarte vizibile ale proiectilelor noastre. Focul încetă în curând și împăratul sfârși revista.

Acest raid aerian al inamicului a produs o profundă impresiune. Toți asistenții cari îl comentau cu vioiciune aflară mai târziu amănuntele următoare: În dimineața de 30 Martie dincolo de Nistru în regiunea Boian, 8 verste la est de Cernăuți, avioane inamice se îndreaptă spre noi dar fură silite a se întoarce fiind luate în primire de focul nostru. Cu toate acestea două aparate izbutiră să pătrundă unul până la Ivantz, celălalt să se apropie de șoseaua unde avea loc revista. Artileria noastră sili avioanele austriace să se înapoieze după ce aruncase câteva bombe.

Din punctul de vedere militar general, acest incident este poate fără însemnătate dar el da o idee în ce împrejurări împăratul își vizitează armatele cu cari rămâne în contact permanent.

(Westnik)

### Furturile din biserică

La desamănarea din „Dacia” asupra pungașilor cari epăvăază în biserică vom preciza.

Nu s'a lurat în biserică catedrală, însă s'a lurat într-o biserică din Constanța, Dec: noi nu am știut. Una din victime este D-n Stancu, Părintele Pretopot Protopopescu a făcut o adresă cerând pentru biserică „Adormirea Maicei Domnului” doi sergenți și un agent de siguranță.

Întă dar că spusele noastre au avut temel, așa că „Dacia” care a spus o miocină gogonată cu nenorocirea dela Canara zadarnic se zbate să ne găsească nod în papură.

## Informații

Evadatul Gh. Oțetaru nu a fost încă prins. El era deținut pentru crimă.

Multe personalități din București au venit în orașul nostru ca să petreacă sărbătorile.

Diracția sanitară a detașat pe d. D-r Ilescu din Durostor pentru județul Constanța cu scopul de a ajuta la combaterea tifosului exantematic.

Epidemie de febră tifoidă s'a declarat în com. Caranlăc unde scarlatina a ajuns la 12 cazuri

Astăzi s'au intrunit în cad. Prefect Mumuianu d. Inspector agricol, administratorii de plăși, Medici veterinari și șeful ocolului silvic, pentru-a discuta chestiunea recensământul vitelor.

Medicii, Veterinarii și farmacistii din județ au început să se prezinte în cancelaria medicului județian, pentru a și declara situația militară.

Peste 50 caice sunt gata să plece profitând de vântul de nord.

Din cele opt vapoare turcești unul de 1000 tone pleacă la noapte.

Trei vagoane de clasa II sosește cu trenul de azi dimineață erau pline cu cei aproape 100 oameni angajați la diferite servicii a nodului local „Mercur”.

SE CAUTĂ la Tipografia „Albania” un zețar, un rotar și un elev. A se adresa la Tipografia.

# Ultimele știri telefonice ale „VICTORIEI”

## Luptă navală lângă Bosfor

Odată cu ocuparea Trebizondet, telegramele din Petrograd anunță victorii rușești și pe mare. Acestea în chiar apropierea Bosforului.

Se știe că rușii au câte-va submarine, cari au protejat flota ce înainta lângă coastele Asiei mici spre Trebizonda. Unul din aceste submarine a întreprins o călătorie spre Constantinopole și iată ce ne spune telegrama oficială despre el.

Petrograd 6 In marea neagră un submarin de al nostru, deși atacat cu violență și fără rezultat de avioanele inamice și de bateriile turcești, a scufundat la intrarea Bosforului un vas mare cu aburi și unul cu pânză, reușind să scape neatins.

## Oprirea trenurilor de marfă

București. Cu ocazia sărbătorilor de paști, începând de Vineri seara direcțiunea C. F. R. a oprit circulația, trenurilor de marfă, până marți noaptea la orele 12

## Masacrarea armenilor la Constantinopole

Persoanele sosite din Capitala Turcicii spun că de când înaintarea rușilor în armenia devine tot mai pronunțată, autoritățile turcești și cele Germane din Constantinopole găsesc fel de fel de motive stupide ca să învinuiească pe armeni și săi execute.

Astfel săptămâna trecută un notabil armean, care și-a exprimat bucuria că rușii se apropie de Trebizonda a fost executat în chiar casa lui.

## MICA PUBLICITATE

FIE CARE ANUNȚ SE PLĂTEȘTE 6 LEI PE SAPTAMANA

UCENIC se caută la atelierul de mobile I. Mavromati.

BRUTARIA ȘI DEPOZIT DE FAINA  
PETRE GERASIM RADU  
STR. CAROL  
CONSTANȚA

DE INCHIRIAT Salonul Hotelului Metropol a se adresa Direcțiunei.

Loc pentru anunțuri

Loc pentru anunțuri

Loc pentru anunțuri

TRANSFORMATOR în bună stare 30 amperi de vânzare la d. M. Cantargiu Bereria Carpați.

Nu fugiți de noroc  
Jucati cu încredere

NUMAI LA  
NOROCOASA COLECTURA  
**B. GHERON**

Str. Carol No. 38

Care a plătit în mod discret culant cele mai mari câștiguri clienților săi

Lozuri clasei I-a a cărei tragere are loc la 21 aprilie 1914 s'au pus în vânzare cu prețurile oficiale de:

1/8 lei 2, 1/4 lei 4, 1/2 lei 8  
Un loz întreg lei 16

Câștigul principal eventual  
1.000.000 (Un Million) Lei

DOI TRANȘIVĂNENI o femeie și bărbat caută orice fel de angajament pentru Techirghiol. Adresa la ziar.

DE INCHIRIAT Stada Șabinele mic No. 3 un apartament 4 camere 1 bucătărie spălătorie separat electric apă, adresa la H. K. Zambacđian strada unirei No. 9.

De la 1 Aprilie

**George A. Athanasiade**

REDESCHIDE

Garajul de Automobile. Lozuri ale Lot. Reg. Român. Lămpi cu benzină solidă

Reprezentant al Caselor

Gr. Cristea & Comp. și Dr. V. Rosculeț & Conții R. și G. de Roma

Cea mai modernă CROITORIE  
**ISAILA ANTSCHER**

Execută comenzi civile și militare cu stofele cele mai noi și cu lucrători absolvenți ai școalelor de croitorie din străinătate

Sfidează orice concurență str. Carol No. 5

**Cinema PALAȚ și TOMIS**

FILME CELE MAI NOI ȘI EPISOADELE CELE MAI GROAZNICE ALE RĂȘBOIULUI MONDEAL SE POT VEDEA ÎN ACEST VAST SALON. REPREZENTAȚIILE SE DAU ÎN FIE CARE ZI DE LA 4 p. m.—12 NOAPTEA  
PREȚURILE OBȘNUITE

**DRACULIS I. MUNGIURI**  
La „DOROBANȚI”

Casă fondată în anul 1886

Magazin cu coloniale DELICATESE și Diferite Articole de ARMURARIE  
Str. Carol No. 25 CONSTANȚA Telefon 8511